

以夯实基础底座为重点,以技术创新为引擎,通过智能产品拓展行业应用深度,加速推动人工智能产业集群集聚

向新而行,湖南人工智能产业“加速跑”

长沙晚报全媒体记者 周辉霞

健康服务机器人能像位医生一样“望闻问切”,进行体质辩证与脏腑辨别,并实现9秒内实时接通视频问诊;汽车零部件生产线通过高性能相机对精密零部件进行外观缺陷检测、外观标注等,产品质量异常率下降20%……过去,许多需要耗费大量人力和时间完成的工作,今天借助人工智能就实现效率翻番。湖南省近年来向新而行,聚焦人工智能产业,以夯实基础底座为重点,以技术创新为引擎,通过智能产品拓展行业应用深度,加速推动产业集群集聚,初步形成湖南湘江新区、雨花经开区、株洲高新区为主体的人工智能产业发展格局。



中联重科智能高机臂式车架转台结构车间人机协同制造场景。长沙晚报通讯员 李家宇供图

夯实“三驾马车”推动产业增长

今年8月,智慧眼科技股份有限公司建成的砾石大模型,通过中央网信办的生成式人工智能(大语言模型)备案审核。相比国内很多大模型,砾石大模型之所以能够深入到医疗健康场景,基于该模型在算力、算法和算据上的创新运用。

作为数字化的下一个前沿,世界各国、全国各省以及各大科技企业,对人工智能的重视程度与日俱增。夯实产业发展基石,实现人工智能“三驾马车”算力、算法、算据的齐头并进,是推进产业可持续发展的关键。

算力,是人工智能的“发动机”和核心驱动。湖南省将算力的高水平保障作为人工智能产业发展的重要基础底座之一,持续夯实,连续五年组织实施“数字新基建”100个标志性项目,全省总算力达6000PF,其中智能算力超1600PF。东江湖数据中心等4家数据中心获评“国家绿色数据中心”,国家超算长沙中心获批筹建国家新一代人工智能公共算力开放创新平台。

数据,是人工智能的“燃料”,是驱动AI技术发展的重要基础。湖南省大数据交易所已上架数据产品4166个,26家企业入选工信部大数据产业发展示范项目名单,13家企业通过数据管理能力成熟度认证,国家工业互联网大数据中心湖南分中心落地建设,筑牢了数据

高效能利用的基础。

算法,人工智能的“大脑”,是人工智能实现智能化处理的基础。湖南省聚焦先进计算与人工智能领域的湘江实验室、机器人视觉感知与控制技术国家工程研究中心,湖南国家应用数学中心等研究机构先后成立,围绕“4+6”先进制造业集群、音视频、北斗规模应用等优势领域,培育一批关键算法产品。

算网高效融合,更是推动着湖南人工智能技术的不断突破与创新。截至2024年7月底,累计建成5G基站16.6万个,排名全国第8。长沙国家级互联网骨干直联点优化运营,省际出口带宽提升至72.7T。随着湖南省人工智能产业基础的全面夯实,产业体系不断建立健全,产业集群集聚效应突显,全省培育建设了2家省级人工智能产业园,长沙成功创建国家人工智能创新应用先导区,初步形成了湖南湘江新区(人工智能及软件领域)、雨花经开区(机器人、智能制造、传感器领域)、株洲高新区(人工智能软件、产品)为主体的人工智能产业发展格局。

技术创新推动效能“增”进

通过关键技术的创新突破,赋能实体产业的发展。湖南制造业生产线、大众生活消费场景处处都有生动的实践案例和成果。

人工质检速度相对较慢,难以满足高速生

产线的质检需求,是多年来困扰长沙市比亚迪汽车有限公司的一道难题。而今人工智能技术的创新解除了这一困扰。该公司通过部署工业相机和激光器扫描仪等质检终端,打造基于BYD百万零缺陷大模型的零部件视觉自动化智检场景,实现精密零部件的精确定位,通过高性能相机对外观缺陷检测、外观标注、自动化分拣识别等,人员成本降低超40%,返工成本降低20%,客户退换货率降低25%,产品质量异常率下降20%,生产线停机时间减少30%。

近年来,湖南省在人工智能领域加速提升创新能力,人工智能、电子信息、工业软件等领域48个揭榜挂帅项目完成攻关投入34.3亿元,突破关键技术150项,获得专利192项,彰显了强劲的技术创新力。

湖南省更是将“人工智能+”作为培育新质生产力和形成新动能的重要举措,不断拓展人工智能产品在行业的应用深度。湖南省“智赋万企”行动发布了21个人工智能大模型技术应用项目建设计划,打造了162个省级制造业数字化转型标杆项目,推介了50个省级人工智能赋能新型工业化典型应用场景。截至7月已新推动23.7万家企业上云上平台,新建设1563家智能制造企业、

2520条(个)智能制造生产线(车间)、15606个智能工位。

长沙入选国家首批智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市,成为全国唯一集齐智能网联领域五块牌照的城市。音视频领域已实施人工智能创新产品28个、典型场景11个,评选先进典型应用案例21个,音视频典型应用案例27个。人工智能技术在智慧交通、音视频等行业领域的场景应用,更是让人们深刻感受到人工智能技术创新的魅力。

9月初出炉的《湖南省人工智能产业发展三年行动计划(2024—2026年)》为湖南省进一步发展人工智能产业锚定目标,明确到2026年,全省智能算力达到36000PFlops,人工智能产业规模突破1000亿元,支持建设5家左右省级人工智能产业园,打造50个左右特色化的行业大模型、100个左右标志性创新产品、200个左右典型应用场景。随着基础设施建设的持续增强、应用场景的拓展加快、关键核心技术的不断攻克,我们相信,湖南的人工智能产业未来可期。



文体

段是2024年芙蓉区定王台街道集中实施有机更新和危房重建改造的重点片区。

“如何在保障原有居民居住环境得到改善的同时,进一步激发老城街区商业活力是我们考虑的重点。”湖南励高文化发展公司董事长钱丽娟介绍,深入研究后发现片区内有湖南省茶业集团的办公老楼,作为早年湖南供销系统内的一张全国名片,湖南省茶业集团茶品牌、茶文化和茶产业的基础十分深厚。就此,项目计划将“先进进里—螃蟹岭老房改造片区”、“肇家坪巷”与“湖南茶叶公司老楼”进行融合,打造一坊、一巷、两区七星的业态矩阵,将更多年轻人喜欢的茶生活方式嵌入主题街区空间中,形成手可摘星的七星街区主题。

建湘路建于二十世纪70年代,是一条全长4.85公里的城市主干道,由建湘南路、建湘中路和建湘北路连接而成。建湘路穿越长沙主城区,曾是长沙最早环城路的一部分。建湘路北

“无事不扰、有呼必应”

长沙全面推行涉企行政执法检查扫码留痕管理

长沙晚报9月20日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 刘毅)“您好,这是湖南省优化办推出的规范涉企行政执法检查的‘湖南营商码’,生产经营中遇到任何困难问题或对政府部门及职能部门有任何投诉、建议,都可以扫码进行登记反映。”连日来,湖南湘江新区向辖区内多家企业推广“湖南营商码”。

营商环境是经济社会发展的“晴雨表”。近日,市发展改革委、市司法局联合印发《长沙市全面推行涉企行政执法检查扫码留痕管理实施方案》,9月20日开展专题培训,在全市启动实施涉企行政执法检查扫码留痕管理工作。以湖南省营商环境一体化平台为载体,通过“湖南营商码”开展入企备案、扫码入企、过程留痕、企业评价、诉求回应等工作,持续健全“无事

责编/赵紫名 美编/何朝霞 校读/肖应林

长沙简牍博物馆两大主题展览开幕 书法盛宴发出长沙文旅邀请函

长沙晚报9月20日讯(全媒体记者 任波 通讯员 管震 王国庆)9月20日,长沙简牍博物馆迎来一场文化盛宴,两大主题展览《承汉启唐——北朝书法与雕塑艺术展》与《溯源书法文脉,推进文化自信——中国简帛书法艺术临摹创作光影展》开幕。此次双展是长沙简牍博物馆为迎接第三届湖南省旅游发展大会和第三届长沙市旅游发展大会的重要献礼,旨在进一步弘扬中华优秀传统文化,丰富人民群众文化生活,助推长沙文旅融合发展。



扫码看视频



山西大同出土的《贾宝墓铭》。

大同出土《贾宝墓铭》为平城时期铭刻体书法佳作

《承汉启唐——北朝书法与雕塑艺术展》通过209件珍贵的书法与雕塑作品,带领观众领略北朝书法的古拙质朴与劲健方严,以及北朝雕塑的庄严法相与神秘超然。这些艺术品不仅展现了北朝时期的艺术成就,更深刻反映了中华民族的文化自信和艺术追求。

记者在《承汉启唐——北朝书法与雕塑艺术展》偶遇三位年轻的女性观众,她们正对展厅中心展柜展出的一方《贾宝墓铭》小声讨论。经询问,她们来自山西大同,这方圭形碑是几年前发掘自她们城市一个古墓中的北魏碑石,当时她们通过新闻报道知道这块古碑,不料竟在长沙旅游中发现了这块碑,她们非常惊喜,认为长沙的博物馆特别有看头。

据策展人雷长巍介绍,长沙市委宣传部副部长,市文化旅游广电局党组书记、局长易鹰表示,长沙一直致力于挖掘长沙悠久的历史文化资源,守护城市文脉、增添城市文气、丰富

体例完整,三是书法精美,它的出土有助于人们更深入了解北魏中后期移民文化、典章制度等。更重要的是,《贾宝墓铭》是北魏孝文帝太和年间的作品,与《龙门二十品》创作年代相近,堪称平城时期铭刻体书法佳作,整体书风呈“平城魏碑”向“洛阳魏碑”的过渡形态,对研究魏碑的演进具有极大的示范作用。

《承汉启唐——北朝书法与雕塑艺术展》的展陈方式十分奇特,同一时代中拓片与雕塑同时呈现,所展示的雕塑,除陶俑、佛像外,还有驴、马、牛等动物雕塑。雷长巍告知,西汉武帝凿空西域,丝绸之路开通,很多外来物品沿丝绸之路传入中国,本次展览中的驴即传自西域,东汉时期,驴逐渐传入我国南方地区。同时,雷长巍指出,牛车出行这一风尚,是南北朝时期南方的习俗在北方的盛行。

长沙市委宣传部副部长,市文化旅游广电局党组书记、局长易鹰表示,长沙一直致力于挖掘长沙悠久的历史文化资源,守护城市文脉、增添城市文气、丰富

数字光影新技术让简帛书法艺术焕发新生



一位志愿者正在为观众讲解《承汉启唐——北朝书法与雕塑艺术展》展品。

均为长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄

文化供给,让历史文化在传承发展中滋养人民、光照人心。举办此次特展,是擦亮悠久历史文化名片的创新之策,是答好文化和科技融合命题的务实之举,也

是迎接全市旅发大会的应时之作。

《中国简帛书法艺术临摹创作光影展》

将展至10月14日,《北朝书法与雕塑艺术展》将持续至12月28日。



让80余万册珍贵典籍活起来

湖南图书馆展示古籍保护与活化利用成果



活动现场展示古籍修复技艺。湖南图书馆供图

长沙晚报9月20日讯(全媒体记者 宁莎鸥 通讯员 邓菁岚 胡娟 许志云)让80余万册珍贵典籍活起来!20日,“书百廿风华传千年文脉——湖南图书馆古籍保护与活化利用成果展”在湖南图书馆启幕,本展是湖南图书馆建馆120周年之际推出的特展,旨在让大众重温动人的文献保护故事,共同追寻千年文脉的“根”与“魂”,从而推动湖南图书馆在中华优秀传统文化传承上善作善成,以文化人。

湖南图书馆自1904年建馆以来,致力于中华传统典籍的收藏,不断拓宽征集渠道,通过购买、接受捐赠、交换、竞拍等多种方式丰富馆藏文献,为古籍工作注入“源头活水”。百余年来,一代又一代的湘图人始终不忘赤心守护、潜心研究、匠心修复、巧心利用的初心,彰显湖湘文化担当,为千年文脉保驾护航。湖南图书馆现藏珍贵古籍80余万册,其中古籍68万余册,含善本5万册。从宋元佳椠,明清精刻,到名家稿本、先贤著述,特色鲜明,琳琅满目。其中尤以湖湘人物著述、湘籍名人稿本、湖南地方志书、湖南家谱收藏特色显著。

此次展览免费向公众开放,时间持续至2024年11月20日(逢周一闭馆)。